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Ομιλία της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

κας Ζέτας Αιμιλιανίδου 
στην Τελετή Έναρξης της Εβδομάδας 

Ασφάλειας και Υγείας 2018, 22 Οκτωβρίου 2018  - 9.30 – Hilton Park  
 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Σας καλωσορίζω στην Τελετή Έναρξης της Εβδομάδας Ασφάλειας και Υγείας 

στην Εργασία, η οποία διοργανώνεται από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας 

του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με τη 

χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και την Υγεία 

στην Εργασία. 

Η τελετή πραγματοποιείται στο πλαίσιο της διετούς Ευρωπαϊκής Εκστρατείας 

πρόληψης εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών ασθενειών 2018-2019 

και έχει ως θέμα «Ασφαλείς και Υγιείς Χώροι Εργασίας  και διαχείριση  

Επικίνδυνων Ουσιών».    

Όλοι γνωρίζουμε πόσο σημαντικές και απαραίτητες είναι στη σύγχρονη 

κοινωνία οι χημικές ουσίες. Χρησιμοποιούνται στην παραγωγή κάθε μορφής 

προϊόντος, και έχουν συμβάλει και συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη και 

την κοινωνική ευημερία.   Παράλληλα όμως γνωρίζουμε και τις επικίνδυνές 

τους επιπτώσεις, κάτω από κάποιες συνθήκες, τόσο στον άνθρωπο όσο και 

στο περιβάλλον. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, πάντα πρωτοπόρος στα θέματα προστασίας του 

πληθυσμού και του περιβάλλοντος αναγνώρισε εδώ και αρκετά χρόνια τη  

σημασία της περαιτέρω προώθησης αυτού του θέματος και της 

αποτελεσματικής προστασίας από τους κινδύνους από χημικές ουσίες. Εδώ 

και πολλά χρόνια έχει ξεκινήσει μια συστηματική προσπάθεια για δημιουργία 

ολοκληρωμένου και αποτελεσματικού συστήματος διαχείρισης των χημικών 

ουσιών το οποίο με το πέρασμα των χρόνων βελτιώθηκε και ενισχύθηκε.  

Νέες νομοθεσίες θέτουν αυστηρά κριτήρια και προβλέπουν διαδικασίες για 

πέραν των 100,000 χημικών ουσιών που έχουν καταγραφεί, ενώ για τους 
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εργασιακούς χώρους διαφοροποιούνται τα όρια και οι περιορισμοί που 

ισχύουν στη χρήση χημικών ουσιών. 

Την προσπάθεια αυτή έρχεται να ενισχύσει και η παρούσα εκστρατεία του 

Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια και Υγεία στην Εργασία που 

επικεντρώνεται στην περαιτέρω ευαισθητοποίηση των εργαζομένων, των 

εργοδοτών και όλων των εμπλεκόμενων φορέων σχετικά με τη συχνότητα 

παρουσίας επικίνδυνων ουσιών στους χώρους εργασίας και τη σημασία της 

κατάλληλης διαχείρισής τους. 

Επιπρόσθετα η εκστρατεία επιδιώκει να τονίσει την ανάγκη  βελτίωσης της 

πρόσβασης όλων των εμπλεκομένων σε καθοδηγητικά έγγραφα και 

ενίσχυσης της ευαισθητοποίησης τους για τις καλύτερες εφαρμόσιμες 

πρακτικές λύσεις και κατευθυντήριες οδηγίες, καθώς και της διάδοσης 

παραδειγμάτων καλής πρακτικής. 

Η αποτελεσματική διαχείριση της έκθεσης σε επικίνδυνες ουσίες που 

σχετίζεται με την εργασία είναι δυνατή μόνο εάν όλοι όσοι βρίσκονται στο 

χώρο εργασίας είναι σωστά ενημερωμένοι τόσο για τους κινδύνους όσο και 

για τα μέτρα που μπορούν να ληφθούν για την πρόληψή τους.  

 

Ένας σημαντικός παράγοντας επιτυχίας για την πρόληψη των εργατικών 

ατυχημάτων είναι και η καλλιέργεια νοοτροπίας πρόληψης του κινδύνου, 

μέσω της οποίας όλοι κατανοούν ότι η ασφάλεια και η υγεία στην εργασία 

είναι σημαντικά ζητήματα για μια επιχείρηση ή έναν οργανισμό στο σύνολό 

του. Αυτό σημαίνει ότι οι εργοδότες πρέπει να λάβουν μέτρα για τη στήριξη 

της ενεργούς συμμετοχής των εργαζομένων στις διαδικασίες διαχείρισης της 

Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας.  

 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ’ επέκταση της 

Κυπριακής Νομοθεσίας, οι εργοδότες πρέπει να εμπλέκουν τους 

εργαζομένους στη διαδικασία της εκτίμησης του επαγγελματικού κινδύνου, να 

τους παρέχουν πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους στους οποίους 

μπορεί να εκτεθούν, να τους ενημερώνουν για τα αποτελέσματα της 

παρακολούθησης της υγείας τους και τις διενεργούμενες μετρήσεις στους 
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χώρους εργασίας και να τους παρέχουν εκπαίδευση σε θέματα ασφάλειας και 

υγείας στην εργασία. Θα πρέπει επίσης να ενθαρρύνουν τους εργαζομένους 

να λαμβάνουν οι ίδιοι μέτρα για την προστασία τους, να συζητούν τις 

εμπειρίες τους και να αντιμετωπίζουν συλλογικά τα κοινά προβλήματά τους. 

 

Όταν σε έναν χώρο εργασίας έχει με πρακτικό και αποτελεσματικό τρόπο 

καλλιεργηθεί νοοτροπία πρόληψης, η διαχείριση των επικίνδυνων ουσιών 

είναι ενσωματωμένη στη συστηματική, ορθή και συμμετοχική διαχείριση της 

Επαγγελματικής Ασφάλειας και Υγείας και όλοι οι εργαζόμενοι και Διευθυντές, 

συνεργάζονται για τη λήψη των βέλτιστων μέτρων πρόληψης.  

 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως η 

αρμόδια αρχή στην Κύπρο για την προστασία και ευημερία των εργαζομένων 

και μέσα στο πλαίσιο των πολιτικών του, έχει θέσει ως έναν από τους 

βασικούς του στόχους τη συνεχή βελτίωση των επιπέδων Ασφάλειας και 

Υγείας στους χώρους εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό έχει καταβληθεί μεγάλη 

προσπάθεια τόσο για την εναρμόνιση της κυπριακής νομοθεσίας με το 

ευρωπαϊκό κεκτημένο, όσο και για την εγκαθίδρυση των απαραίτητων 

διοικητικών δομών και μηχανισμών με σκοπό την αποτελεσματική εφαρμογή 

της. Επιπρόσθετα, προωθούμε διάφορες δράσεις και σχέδια που 

αποσκοπούν στη δημιουργία νοοτροπίας Ασφάλειας και Υγείας. 

 

Η ασφάλεια και υγεία στην εργασία διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην 

διατήρηση ενός υγιούς εργατικού δυναμικού το οποίο αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα για την δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων και για την ικανότητα 

τους να καινοτομούν και να παράγουν.  Η διαχείριση της ασφάλειας και της 

υγείας στους χώρους εργασίας και ειδικότερα η διαχείριση των επικίνδυνων 

ουσιών, μπορεί να βελτιώσει όχι μόνο την υγεία και την καθημερινότητα του 

κάθε εργαζόμενου, αλλά και την παραγωγικότητα και την οικονομική 

αποδοτικότητα της επιχείρησης ή του Οργανισμού.  Πάνω από όλα, ωστόσο, 

εκτιμάται ότι η εκστρατεία αυτή θα δημιουργήσει συνεργασίες ώστε να 

εξασφαλιστεί ο συνδυασμός επιστημονικών και πρακτικών γνώσεων και η 
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μετουσίωσή τους σε πρακτικές λύσεις για τη διαχείριση των κινδύνων που 

οφείλονται στις επικίνδυνες ουσίες στους χώρους εργασίας. 

 

Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει ψηλά 

στις προτεραιότητες του την αποτελεσματική πρόληψη των εργατικών 

ατυχημάτων.  Ενεργώντας στα πλαίσιο αυτό προχωρήσαμε στη λήψη 

διορθωτικών και προληπτικών μέτρων και ενημερώσαμε τους Κοινωνικούς 

Εταίρους για την αύξηση που παρατηρήθηκε στα εργατικά ατυχήματά το 2017 

και τους καλέσαμε σε κοινή δράση. Το θέμα συζητήθηκε σε δύο συνεδρίες του 

Παγκύπριου Συμβουλίου Ασφάλειας και Υγείας τον περασμένο Απρίλιο και 

Ιούλιο.  Οι Κοινωνικοί Εταίροι είχαν την ευκαιρία να υποβάλουν τις εισηγήσεις 

τους οι οποίες ενσωματώθηκαν σε ειδικό Σχέδιο Δράσης το οποίο άρχισε ήδη 

να υλοποιείται.  Μία από τις δράσεις του Σχεδίου που ολοκληρώθηκε είναι η 

έκδοση των δύο Διαταγμάτων για ιατρικές εξετάσεις των εργαζομένων στα 

λιμάνια και στις εργασίες με αμίαντο. Μια άλλη δράση είναι η προώθηση 

νομοθεσίας για την Επιβολή Διοικητικών Προστίμων η οποία έχει ήδη 

κατατεθεί και συζητείται στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  

 

Η Κύπρος, σε σταθερή πορεία πλέον οικονομικής ανάπτυξης, συγχρονίζει τα 

βήματά της με τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο τομέα της 

επαγγελματικής ασφάλειας και υγείας, με την εναρμόνιση των νομοθεσιών 

στα θέματα αυτά και τη διεξαγωγή εκστρατειών διαφώτισης και 

επιθεωρήσεων, καθώς και με άλλες εκδηλώσεις με στόχο τη βελτίωση των 

επιπέδων προστασίας της ζωής, της αρτιμέλειας και της υγείας των 

εργαζομένων . 

 

Στη συνεχή μας προσπάθειά για βελτίωση των επιπέδων Ασφάλειας και 

Υγείας στους χώρους εργασίας, δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στη συνεργασία με 

τους κοινωνικούς εταίρους καθώς και με άλλους εμπλεκόμενους φορείς, γιατί 

είμαστε πεπεισμένοι ότι μόνο μέσα από τη συνεργασία και το διάλογο και με 

τη συμμετοχή όλων μπορούμε να βαδίσουμε το δρόμο της ευημερίας και της 

κοινωνικής προόδου.  
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Με τις πιο πάνω σκέψεις, κηρύσσω τη έναρξη της Εβδομάδας Ασφάλειας και 

Υγείας στην Εργασία 2018 και συγχαίρω όσους βραβεύτηκαν και όσους 

έλαβαν μέρος στους διαγωνισμούς που προκήρυξε το Τμήμα Επιθεώρησης 

Εργασίας.  

 

Σας ευχαριστώ. 

--------------------------------------------- 

 


